



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PSALM-052

诗篇 120:1-122:9

查克 史密斯牧师主讲

题目：路上敬拜的诗歌

亲爱的弟兄姐妹，平安。感谢主的恩典，我们又一起查考圣经。好，这次我们继续查考诗篇 120 到 122 篇。

这些诗篇的标题语是：登阶之诗。这个词的意思是上升。这些诗是以色列人每年三次上耶路撒冷敬拜主的时候，在路上唱的诗歌。

以色列这个民族有太多事物让我兴奋。我希望其中有许多方面的事能结合到我们的敬拜中。实际上，每年有为期七天的三大节期，他们会聚集在一起。分别是逾越节、五旬节和住棚节。大家聚集在一起，举行盛大的敬拜聚会，也成了一个重要节期，一同敬拜主。对我来说，全国人民能聚集在一起，承认神掌管整个民族，的确是一件令人兴奋的事。单单是全国人民聚集一起敬拜主，就够令人激动！

从某种意义上说，耶路撒冷坐落在耶路撒冷山上。无论你从哪里来，都要往上走，进入耶路撒冷。不管是从加利利或约但河地区来，都一样。通常从加利利来的百姓，要先下到约但河，然后从耶利哥走二十英里，上耶路撒冷。或者从沿海平原，例如沙仑谷或约帕地区等地方过来，人们都要走上耶路撒冷。你从别是巴或撒玛利亚来也一样，都要往上走，到耶路撒冷。耶路撒冷城在山上，还被群山包围，比如：锡安山、橄榄山、司高帕斯山、以及其他围绕耶路撒冷城的山。因此，诗篇 120 到 134 篇称为登阶之诗或上行之诗。

举行盛大节期的时候，到耶路撒冷来敬拜神的以色列百姓，在上耶路撒冷的路上唱的就是这些诗歌。他们一边行路，一边诵唱。踏着一定的步伐，产生一定的节奏。有时候，人们一边走，一边有节奏地唱诗。心里可以数：一、二、三、四，打节奏。你知道，这是很有趣的。比方，他们一边迈开步伐，一边有节奏地唱：「五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮；歌唱我们亲爱的祖国，从此走向繁荣富

强。」「左，左，左右左」。百姓就这样有节奏地唱着这些诗歌，上耶路撒冷敬拜神。要记得很多时候，以色列人住在外邦人的地方，住在背弃神的人当中，而那些外邦人将敬拜神的人看为外族人。因此，你要记得，这些百姓是来自他们的敌人以及外邦人的地方，所以他们上耶路撒冷时内心充满期盼。我们读后面的十五首诗篇，就可以体会到内中所充满的期盼：「我不久就要站在会众当中敬拜神」，他们心中是何等荣耀地期待，切望能站在耶路撒冷，进入耶路撒冷的城门内，与全会众一同敬拜耶和华！

根据历史学家约瑟夫的记载，许多时候，超过一百多万以色列百姓在这些节期聚集，一起敬拜神。在登阶之诗的第一诗篇中，诗人正在盼望这个时刻。

诗篇 120 篇第 1 到 5 节说：

- [1] 我在急难中求告耶和华，他就应允我。
- [2] 耶和华啊，求你救我脱离说谎的嘴唇和诡诈的舌头！
- [3] 诡诈的舌头啊，要给你什么呢？要拿什么加给你呢？
- [4] 就是勇士的利箭和罗腾木小树名，松类的炭火。
- [5] 我寄居在米设，住在基达帐棚之中，有祸了！

换句话说，诗人来自敌对神的地区，如：米设、基达。那里的人憎恨神，也憎恨敬拜神的人。『耶和华啊，我寄居在那里，我在急难中求告耶和华』。

诗篇 120 篇 6 和 7 节说：

- [6] 我与那恨恶和睦的人许久同住。
- [7] 我愿和睦，但我发言，他们就要争战。

第一首诗篇表达出住在敌对神的世界中，过的是混乱的生活。很像你跟我所居住的世界。许多时候，我们住在世界中，住在不信神的人当中，内心渴慕与神建立关系。尽管周围的世人纷乱不安、充斥着谎言和阴谋，但我们心中却渴慕神的平安。所以诗人表达出对神的渴慕。

当他走向耶路撒冷的时候，还在一路走上去。

诗篇 121 篇 1 节说：『我要向山举目；』

因为耶路撒冷在群山之中。耶路撒冷城遥遥在望，我要上到那里去，站在神面前。

第 1 节说：『我的帮助从何而来？』

这首诗常常被错误地引用。『我要向山举目；我的帮助从何而来？』似乎我的帮助是从山峰而来。似乎在问：『我的帮助从何而来？』『我要向山举目』。这意思好像说，我的帮助从那里来？那些山峰不能帮助你！是一个疑问句。『我的帮助从何

而来？』实际上是个问句。『我要向山举目』，是向耶路撒冷举目，我要在那里站在神面前。『我的帮助从何而来？』这问题的答案在下一节：

诗篇 121 篇 2 节说：『我的帮助从造天地的耶和华而来。』

许多时候，我们必须明确地认定神是怎样的神，这是很重要的。首先，这么做可以让我们认同所谈论的神。法兰西斯·薛华说，作为基督徒，我们不应该只顺口说「神怎样怎样」，因为老百姓所拜的、所服事的神太多了，没人知道你指的神是谁。所以，说到「神」的时候，我们要明确给定义，应该说：「那位又真又活的独一无二真神，创造天地的主。」这样给「神」下了很好的定义。这就是我们敬拜的神。

今天，很多人拜各种的神，有享乐之神、权力之神、知识之神等等。但是，我们敬拜的是那位又真又活的独一无二真神、创造天地的永活之主。因此，『我的帮助从何而来？我的帮助从造天地的耶和华而来。』

重要的是，在我们与人谈论神的时候，不仅对神要有明确的定义，要宣告神是创造天地的神，而且我们还要记住，我们所服事的神是大有能力的。很多时候，我们被碰到的困难打败了，以致忘记了神的大能。我们碰到的困难太大了，让我们招架不住。「我该怎么办呢？」除非我能认识到我服事的神是大能大力的，否则我只会被困难彻底压倒。

新约中记载，门徒在被打之后，公会的领袖警告他们不得再奉耶稣的名作见证。圣经在使徒行传 4 章 23 节说：『二人既被释放，就到会友那里去，把祭司长和长老所说的话都告诉他们。』门徒告诉会友他们是怎样被打，被警告不要奉耶稣的名传道或教导人。『他们听见了，就同心合意的高声向神说：主啊！你是造天、地、海，和其中万物的。』

这样开始你的祷告是好的，因为你这样开始祷告，可以让你想到自己正在为什么事情祈求，突然间，你的问题进到了真实的层面。「现在我是通过伟大的神的亮光来看我的困难，而突然间，我的困难也并不难解决了。我不再以自己的力量和能力来看它。我是在向创造天地和其中万物的主呼求。」神对耶利米先知说：『我是耶和华，是凡有血气者的神，岂有我难成的事麼？』这是在耶利米书 32 章 27 节。

耶利米在下一个祷告中，抓住这一点，求主说：『主耶和华啊，…在你没有难成的事。』我的帮助是从创造天地的主而来。『神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？』

诗篇 121 篇 3 节：『他必不叫你的脚摇动；』

你走在遍地是石头、且滑溜溜的路上。路上可能满是石头沙砾，很容易滑跌。但是『他必不叫你的脚摇动』。

诗篇 121 篇 3 和 4 节：

[3] 保护你的必不打盹！

[4] 保护以色列的，也不打盹也不睡觉。

神是我的帮助。『我的帮助从造天地的耶和华而来。』祂总是儆醒，从不打盹，也从不睡觉。

诗篇 121 篇 5 节说：『保护你的是耶和华；耶和华在你右边荫庇你。』

当然，从非常炎热的约但河谷上来，耶和华就荫庇他们。

诗篇 121 篇 6 和 7 节说：

[6] 白日，太阳必不伤你；夜间，月亮必不害你。

[7] 耶和华要保护你，免受一切的灾害；他要保护你的性命。

这是多么荣耀的应许啊！如果你仰望耶和华的帮助，祂将保护你的灵魂脱离一切罪恶。耶和华要保护你的性命。

诗篇 121 篇 8 节说：『你出你入，耶和华要保护你，从今时直到永远。』

这不是神对我们的荣耀应许吗？神不会让我的脚动摇。白天、黑夜祂都看顾我，保护我。

接下来是诗篇 122 篇。这首诗还在讲上耶路撒冷的路上的事。也许我跟随五十多人，甚至一百多人一起前行。他们总是结伴上耶路撒冷。这就是为什么耶稣十二岁的时候，祂父母离开耶路撒冷的时候，与祂走散了。因为他们随着一大批夥伴一同回拿撒勒。这就是为什么他们走了一整天还不知道耶稣走散了。可能耶稣和表亲或大夥儿走在一起。直到吃晚饭的时候，耶稣的父母才开始到处找祂，却找不到。所以，他们总是一大批人一起前往耶路撒冷。

跟随一大群同胞一起上耶路撒冷，是多么荣耀啊！就比如说，在上海将举办福音大会，于是我们决定到那儿去，一起敬拜主，或到某城的会议中心一起敬拜主。我们决定上去，不开车，只能步行过去。我们预备好上路的乾粮、日用品等等，就一起出发了。一边唱诗歌，一边走，孩子们则边走边丢石头，捡起路旁的树枝打树叶等等。以色列人一同去敬拜主，是兴奋且隆重的事情。

诗篇 122 篇 1 节说：『人对我说：我们往耶和华的殿去，我就欢喜。』

有人提议说：「我们今年上去吧。走吧，让我们一同上神的殿去。」「好啊。」
『人对我说：我们往耶和华的殿去，我就欢喜。』

诗篇 122 篇 2 节说：『耶路撒冷啊，我们的脚站在你的门内。』

他们是多么期盼！耶路撒冷总是个引人入胜的地方。一旦你进入耶路撒冷城门，你就总想能再回去看看。那里有些事物非常吸引人。你去过一次，就很想再去。

提供本节目的史密斯牧师说，他和师母每年都到以色列旅游，回家后，要适应时差的问题。他们会说：「哎，这次应该是我们最后一次去了。」但假期来到的时候，他们就很兴奋了，因为他们计划再去那里观光。于是就打点好行装，准备出发。他们巴望能再到那里去。以色列总是那么有魅力，让你想再去尽情游历一番。诗人说：『耶路撒冷啊，我们的脚站在你的门内。』内心有满怀的期盼啊！

诗篇 122 篇 3 和 4 节说：

[3] 耶路撒冷被建造，如同连络整齐的一座城。

[4] 众支派，就是耶和华的支派，上那里去，

就是指，以色列百姓。『连络整齐』这个词语的意思是全体以色列民聚集一起，成为一个团结的组织。『众支派，上那里去』。

诗篇 122 篇 4 节说：『众支派，就是耶和华的支派，上那里去，按以色列的常例称赞耶和華的名。』

所有的百姓全都聚在一起，称谢神。

诗篇 122 篇 5 节说：『因为在那里设立审判的宝座，就是大卫家的宝座。』

耶路撒冷是首都，也是权力中心。

诗篇 122 篇 6 节说：『你们要为耶路撒冷求平安！耶路撒冷啊，爱你的人必然兴旺！』

史密斯牧师说，他们教会有位弟兄，很有奉献的恩赐，这恩赐是神赐给他的。这位弟兄曾经专门为穷人奉献了一笔钱，因为他遵照圣经在箴言书 19 章 17 节的教导，说：『怜悯贫穷的，就是借给耶和华』。他说：「请把这些钱给贫穷的人，因为我知道神顾念贫穷人，祂也会祝福我。」

这弟兄后来又回来告诉史牧师，说：「神祝福了我，因为我奉献金钱给穷人。」他又说：「这次我还要奉献，因为神会祝福我，神说，祂要赐福给那些祝福以色列的人。所以这次我要特别为以色列奉献。史牧师，您把这份礼物当作是教会的奉献吧。您去以色列的时候请带过去。」

后来，史牧师和师母去以色列的时候，就带了那份礼物过去，告诉对方这份礼物是来自各各他教会的基督徒，因为史牧师的教会为耶路撒冷求平安。他们爱以色列，因以色列保存了圣经，并且为世人带来了救主。所以史牧师的教会奉主的名送那份礼物给他们。诗人说：『耶路撒冷啊，爱你的人必然兴旺！』

这位弟兄说：「因为我为穷人奉献，借贷给耶和华，神就祝福我，所以我要为神宣告祂要祝福的其他事情作奉献。」怜悯穷人所得的利润会很大的。

诗篇 122 篇 7 和 8 节说：

[7] 愿你城中平安！愿你宫内兴旺！

[8] 因我弟兄和同伴的缘故，我要说：愿平安在你中间！

诗人要我们为耶路撒冷求平安。之后，他祷告说：『愿平安在你中间！』

诗篇 122 篇 9 节说：『因耶和华我们神殿的缘故，我要为你求福！』

好，这回我们看到这里，欢迎您下次再来收听今日灵粮节目，一起分享主的话语。

查克老师，您在这次的分享中讲到奉献金钱给穷人和给以色列。为什么基督徒要支援以色列呢？

耶和华曾经应许亚伯拉罕，神要赐福给那些祝福他的人，咒诅那些咒诅他的人。我认为，圣经并没有提到神废掉了这个特殊的应许，所以我深信神要赐福给那些祝福亚伯拉罕后裔的人。